

## 191390 - 只有男子在礼拜当中卷起头发和结成辫子是教法禁止的

### the question

你们在 (141473) 号法太瓦中详细地叙述：谁的头发如果结成发辫，他的礼拜无效，这种情况是否也适用于妇女的方面？如果女人的头发盘绕在一起或结成发辫，她可以做礼拜吗？我希望你们能够详细的叙述证据，因为巴基斯坦的一些学者主张这是不可以的。

### Detailed answer

:

一切赞颂，全归真主。

第一：

我们在 (96280) 和 (163428) 号问题的回答中已经阐明了，男人的头发如果结成发辫，把头发盘绕在头上，妨碍叩头，那么他做礼拜是可憎的，根据多数学者的主张，这是轻微的可憎，而不是严重的可憎；在《教法百科全书》 (26 / 109) 中说：“教法学家们一致同意，在礼拜中盘绕头发是可憎的，就是把头发盘绕在头部的周围，像女人们所做的那样，或者把头发打个结绑在后脑勺，这是轻微的可憎，如果他这样做礼拜，他的礼拜仍然是有效的。”

伊玛目脑威 (愿主怜悯之) 说：“如果做礼拜的人卷起他的衣服或者袖子等、或者他的头发在缠巾下盘绕或者结成发辫，学者们一致主张这些都是被禁止的，这是轻微的可憎，如果他这样做礼拜，尽管他做得不好也罢，但他的礼拜仍然是有效的。”《穆斯林圣训实录之解释》 (209段)。

第二：

这个教法律例只适用于男人，而不是针对女人的，因为女人在礼拜中奉命要遮盖羞体，如果我们命令女人像男人一样放开她的头发、或者解开她的辫子，然后叩头，那么有可能导致暴露她的头发，而她的头发属于羞体，这是不能暴露的；至于男人的头发，它不是羞体，这是显而易见的。

伊玛目安萨里 (愿主怜悯之) 说：“如果把头发盘绕在头上，也许会妨碍做礼拜，这个禁止只是针对男人的。”《圣学复苏》 (1 / 156)。

绍卡尼（愿主怜悯之）说：“伊拉基说：这是专门针对男人的，而与女人无关，因为她们的头发属于羞体，在做礼拜的时候必须要遮盖起来，如果把发辫解开，也许头发会散开，无法遮盖，她的礼拜将会变成无效的。如果在礼拜的时候解开发辫，将会对她造成困难；先知（愿主福安之）曾经特许她们在洗大净期间需要弄湿所有的头发的时候都不必解开发辫，如前所述。”《如愿以偿》（2 / 393）。

绍卡尼（愿主怜悯之）在《最高追求》（1 / 163）中说：“宰尔克什主张只禁止男人在做礼拜的时候盘绕头发，而要求女性解开辫子是比较困难的，而且会破坏她们爱美的形象。”

综上所述：女人在做礼拜的时候可以把头发盘绕在头上、或者结成发辫，也不必解开梳好的发辫。

真主至知！